

# 大禹治水及其现实意义

宋慧鹏

**摘要：**大禹治水在中华文明发展史上起重要作用。在治水过程中，大禹依靠艰苦奋斗、因势利导、科学治水、以人为本的理念，克服重重困难，终于取得了治水的成功，由此形成以公而忘私、民族至上、民为邦本、科学创新等为内涵的大禹治水精神，大禹治水精神是中华民族精神的源头和象征，大力弘扬大禹治水精神在全面建设小康社会中有重要的现实意义。

**关键词：**大禹 治水精神 内涵 意义

大禹治水的丰功伟绩及其精神，数千年来被后世的人民传颂不息，也唯独大禹，不仅被夏、商、周三代所缅怀赞颂，而且也得到春秋战国时诸子百家的一致肯定。大禹治水不仅仅是一种历史现象和历史功绩，它还留给后人宝贵的精神财富。在长期的治水过程中所形成的大禹治水精神，尤其是大禹“三过家门而不入”的“舍小家为大家”公而忘私精神，已内化为中华民族精神的重要组成部分。因此，研究大禹治水精神的科学内涵，对于我们更好地继承和发扬民族精神、科学治水精神，推动我国社会主义现代化建设和实现中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

## 一、治水神话与大禹治水精神的形成

大禹治水是我国古代著名的神话传说之一，其事迹在《尚书》、《山海经》、《论语》、《淮南子》、《墨子》、《史记》等文献中均有记载。今天，能够见到大禹治水的最早文献记载是《尚书》和《诗经》二书，内容记载较为完备的是《史记》。现在摘录如下。

《尚书·舜典》载：

舜曰：“咨！四岳！有能奋庸熙帝之载，使宅百揆，亮采惠畴？”金曰：“伯禹作司空。”帝曰：“俞！咨！禹！汝平水土，惟时懋哉！”禹拜稽首，让于稷、契暨皋陶。帝曰：“俞！汝往哉。”

《史记·夏本纪》载：

禹乃遂与益、后稷奉帝命，命诸侯百姓兴人徒以傅土，行山表木，定高山大川。禹伤先人父鲧功之不成受诛，乃劳身焦思，居外十三年，过家门不敢入。薄衣食，致孝于鬼神。卑宫室，致费于沟渢。陆行乘车，水行乘船，泥行乘橇，山行乘櫓。左准绳，右规矩，载四时，以开九州，通九道，陂九泽，度九山。令益予众庶稻，可种卑湿。命后稷予众庶难得之食。食少，调有余相给，以均诸侯。禹乃行相地宜所有以贡，及山川之便利。

在《辞海》中，也有关于大禹治水传说的介绍。

禹，传说中古代部落联盟领袖。姒姓，亦称大禹、夏禹、戎禹。一说名文命。鲧之子。原为夏后氏部落领袖，奉舜命治理洪水。据后人记载，他领导人民疏通江河，兴修沟渠，发展农业。在治水十三年中，三过家门不入。以后治水有功，

被舜选为继承人，舜死后担任部落联盟领袖。传曾铸造九鼎。其子启建立了中国历史上第一个奴隶制国家，即夏代。

神话学家袁珂先生把大禹治水归入征服自然一类神话，把历代称颂的禹视为神话里的“劳动英雄。”众所周知，神话不等于历史，但正如黑格尔所说：“在神话所揭示的东西后面，还隐藏着一种较深的意义。”著名历史学家范文澜先生曾说过：“禹是古帝中最被崇拜的一人。……神话里说是洪水被禹治得‘地平天成’了。这种克服自然、人定胜天的伟大精神，是禹治洪水神话的真实意义。考洪水的有无或禹是否治洪水，都是不必要的。”值得一提的是，最近发现并公之于世的西周中期铜器“遂公盨”中记载关于大禹治水事迹的记述在内容乃至用语上均与传世的《尚书》等文献惊人一致，被认为是大禹治水的证据。所以，大禹治水的神话故事是可信的，至少反映出4000多年前，我们先民在应对洪涝灾害中所表现的敢于同自然灾害作斗争的大无畏精神。

水利精神是一个国家、一个民族、一个地区的优良传统、优秀品德和时代精神在水事活动中的体现，也是人们在驯服水、治理水、认识水、观赏水的实践中所形成的世界观、人生观、价值观、道德观、审美情趣等崇高意识的反映。大禹治水精神就是水利精神的代表之一。从大禹治水的神话故事和文献记载中，可以看出，不论是大禹的治水方法，还是大禹在治水过程中所表现出的不畏艰险、艰苦奋斗、吃苦耐劳、公而忘私、不屈不挠的精神，都已经积淀成大禹治水精神。大禹治水精神是我国传统文化精神的象征，这种精神是中华文明创造的前提条件，也反映了中华文明的特色。直到今天，我们仍然看到这种精神在继续创造着新的文明年在长江抗洪斗争中所形成“万众一心、众志成城、不怕困难、顽强拼搏、坚韧不拔、敢于胜利”的抗洪精神与大禹治水精神既一脉相承、相互融通，又相互辉映、相互补充，成为中华民族精神的重要组成部分。

## 二、大禹治水精神的科学内涵

水利史专家姚汉源先生认为，历史上有贡献的水利人物见之于文献记载的大致有三类：投身水利事业的工程技术人员；热衷于兴办或亲自指挥水利工程有成就的官吏以及实际工作参加不多但主持著名水利工程的高级官员；实践经验虽多少不同然而在水利方面有著作留世或有创见可采纳的学者。就实际操作、组织领导和创造发明而言，大禹兼备这三类人物的共同特征。大禹“对后人的精神鼓舞及治水方略的影响是不可忽视的”，“是千百年治水的象征”。由此可见，大禹治水精神对后世影响极其深远。具体来说，大禹治水精神的内涵，概括起来主要包括以下内容。

### （一）公而忘私精神

大禹之时，“洪水滔天，浩浩怀山襄陵，下民其忧”，民不聊生。大禹受命于危难之中，担负起了治水安民的重任。在治水的过程中，为了治理水患，大禹“娶涂山氏女，不以私害公，自辛至甲，四日，复往治水”。《史记·夏本纪》载：“（禹）劳身焦思，居外十三年，过家门不敢入。”上述情形，表现出大禹“舍大家顾小家”、“三过家门而不入”的崇高品质，体现了大禹公而忘私的奉献精神。难能可

贵的是，在治水过程中，大禹生子启，也没时间去看望，禹说：“启呱呱而泣，予弗子，惟荒度土功。”他劳而忘身，率先垂范，始终奋战在治水第一线。《庄子·天下》载：“禹亲自操橐耜”，顶风冒雨，不避寒暑，“腓无胈，胫无毛，沐甚雨，栉疾风，蜀万国”禹大圣也，而形劳天下也如此，足迹遍布全国，“手足胼胝，面目黎黑”，“禹劳身苦思……闻乐不听、过门不入、冠挂不顾、履遗不蹑”，历尽千辛万苦，终使“九州攸同，四隩既宅，九山刊旅，九川涤源，九泽既破”。大禹这种忘我忘家、率先垂范、献身治水的精神，已成为历代的学习榜样。

据文献记载，禹之父鲧用“堙”、“障”之法治理水灾。“九载，绩用弗成”，“帝殛鲧于羽山”。禹不因父鲧被诛而记仇推辞，继承父亲遗志，以治水和人民大众利益为己任，接受虞舜所嘱托的历史重任，以皓首穷经、不坠青云之志治理水灾，同样体现了大禹的公而忘私精神。

### （二）民族至上精神

在五千年中华文明历史的进程中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。它使得中华民族不仅创造了灿烂的文明，而且生生不息、连绵不绝，表现出强大的生命力。我们知道，大禹是古代羌族的首领，在带领羌族人民治理洪患的艰苦历程中，推动各民族间的交流，使之相互影响、渗透、交融，形成优势互补，促进了华夏民族的融合、成长、壮大，使夏成为中华民族文化的源头。同时，大禹既根据不同民族的特点，采取相应的政策，尊重各民族的生活方式、风俗习惯；又通过传授先进的生产技术、传播优秀的文化艺术等方式，增进了民族团结，促进了生产力的发展。治水目标也凸显了大禹治水的民族利益高于一切的思想。关于大禹治水的目的，《墨子·兼爱》明确指出，禹治水土“（西）以利燕代胡貉与西河之民”、“（东）以利冀州之民”、“（南）以利荆楚、干、越与南夷之民”。也就是说，其治水的终极目标是所包括华夏族与非华夏族在内的所有民族都免受旱涝灾害的威胁。《吕氏春秋·爱类》曰：“疏河决江”，“所活者千八百国，此禹之功也”。这就意味着，大禹治水成功后使更多的部落或部族的生命、财产和耕地、山林免于被洪水卷走。大禹治水，对于形成一个统一的九州起到了重要作用，因而大禹是中华民族从局部发展到全面发展以至多民族大融合的推动者和领导者，完成了一次伟大的历史跃进。所以说，在治水过程中，大禹以民族根本利益为重，促进华夏各民族之间的融合，奠定了中华文明持续发展的基础。

### （三）民为邦本精神

大禹认为人民群众为国家的根基，根固则国宁。他说：“民可近不可下，民惟邦本，本固邦宁。予视天下愚夫愚妇一能胜予。……予临犯民，懔乎若朽索之驭六马，为人上者，奈何不敬。”刘向在《说苑·君道》引：“河间献王曰：‘禹称：民无食，则我不能使也；功成不利于人，则我不能劝也。’民亦劳矣，然而不怨苦者，利归于民也。”《淮南子·修务》载：“（禹）夙兴夜寐，以致聪明，轻赋薄敛，以宽民力；布德施惠，以振穷困；吊死问疾，以养孤弱。百姓亲附，政令通行。”由此可知，大禹治水的目的是为了解除洪水对民众的危害，从而达到固本

强基，实现国富民强。

在治水过程中，大禹始终以人民利益为出发点，从而得到人民的爱戴和拥护。墨子说：“为天下厚禹，为禹也。为天下厚爱禹，乃为禹之人爱也。”对于有些部落食物缺乏，禹便“命益予众庶稻，可种卑湿，命后稷予众庶难得之食。食少，调有余相给，以均诸侯。”就是说，大禹与益、稷一起，施与饥民以粮食与肉类，如果一个地区食物缺乏，就从食物多的地区调入，于是，“众民乃定，万国为治”。在治水成功以后，大禹“身执耒锸，以为民先”。兴建水利灌溉工程，开垦土地，植谷种粮，栽桑养蚕，发展农业生产。这就是大禹治水精神的最高境界，成为后世治国思想的核心。

#### （四）科学创新精神

在面临“汤汤洪水方割，荡荡怀山襄陵，浩浩滔天”和鲧治水失败的局面，大禹通过“陆行乘车、水行乘船、泥行乘橇、山行乘櫂”。认真总结治水规律和方法，尤其是总结其父鲧的治水经验，创造发明了测量工具，提高了治水的技术水平。在此基础上，创造性地提出了“疏川导滞”的疏浚、排洪、治水的总体策略。现在，我们回顾当时的情景，由于当时的科技发展、生产力水平低下，大禹采取的不是“征服自然”、“人定胜天”的办法，而是顺其自然、给洪水出路的办法。所以说，大禹治水包含着丰富的因势利导的科学精神。

关于大禹治水疏导方法，《孟子·滕文公上》记载：“禹疏九河，瀹济、漯而注诸海，决汝、汉，排淮、泗而注之江，然后中国可得而食也。”所以说，禹治水时采用疏导的方法，而鲧治水是用堵截的方法，因此禹成功了，而其父鲧失败了。那么，治水究竟从哪里开始疏导为好呢？大禹同四岳等人顺着黄河上溯，历尽艰难险阻，希图找到黄河发源处，从那里开始导河。《尚书·禹贡》内有大禹“导河积石”的话，可见禹采取了实事求是的科学态度。

### 三、大禹治水精神的现实意义

大禹治水的成功以及形成的以民为本、平治万邦、德化天下的大禹伦理精神，对中国古代社会与中华文明的发展产生了极其深远的影响，为古代国家的产生与华夏民族精神的形成提供了相对稳定的地域、较好的环境条件和必要的物质基础与思想基础。

在治水活动中，大禹以人为本、吃苦耐劳、无私奉献的治水精神成为中华民族精神的象征。这一传统在历代与自然灾害的抗争中得到了继承与发扬。如“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、舍小家为大家”的南方抗冰雪精神和“自强不息、顽强拼搏，万众一心、同舟共济，自力更生、艰苦奋斗”的汶川抗震救灾精神以及“大爱同心、坚韧不拔、挑战极限、感恩奋进”的玉树抗震救灾精神等，充分展现了我国人民不屈不挠、自强不息的伟大民族精神，这是优秀的中华民族精神在当代的丰富、充实与发展。

当前，全面实现‘中国梦’，推进社会主义现代化，构建社会主义和谐社会，实现中华民族的伟大复兴，这是历史的呼唤和海内外中华儿女的共同愿望，也是史无前例的伟大事业。伟大的事业呼唤伟大的精神。继承和发展大禹治水精神是

中华民族生生不息、薪火相传的动力和支撑，是凝聚中华民族的重要思想基础，是各族人民团结和睦、共同奋斗的精神纽带。大力弘扬大禹治水精神是国家不断创新和发展的力量源泉，是社会主义现代化建设的不竭动力。在新的历史起点上，以爱国主义为核心的民族精神、英雄主义气概、人文终极关怀的大禹治水精神必将激励我国各族人民在党中央、国务院的正确领导下，艰苦创业，迎难而上，共克时艰，万众一心，开拓奋进，把中国特色社会主义事业不断向前推进。

（作者单位：浙江工业职业技术学院）